

“黑金”丑闻持续发酵 4名“安倍派”内阁成员被撤换 岸田内阁“地震”

受自民党内曝出“黑金政治”丑闻影响，日本首相岸田文雄14日对其内阁成员进行人事调整，撤换以内阁官房长官松野博一为首的4名来自“安倍派”的内阁成员，希望以此挽回国民信赖、避免明年预算案审议等重要决策受到影响。

当天，松野与经济产业大臣西村康稔、总务大臣铃木淳司、农林水产大臣宫下一郎向岸田递交辞呈。岸田宣布起用林芳正担任内阁官房长官，斋藤健担任经济产业大臣，松本刚明担任总务大臣，坂本哲志担任农林水产大臣。上述4人此前均有担任内阁大臣的经历，他们将在皇官认证仪式结束后正式履职。



12月13日，日本首相岸田文雄(中)在日本东京首相官邸召开记者会后走过内阁官房长官松野博一(右)。

新华社发

美众议院表决 授权对拜登弹劾调查

美国共和党人把持的国会众议院13日经全体表决正式授权针对民主党籍总统约瑟夫·拜登的弹劾调查，以回应民主党人就调查缺乏合法性的指控。

拜登当天很快发声，称共和党人的这一毫无根据的“政治噱头”是“浪费时间”。

在13日的表决中，众议院全体共和党人投下赞成票，民主党人全部投反对票，最终授权弹劾调查的决议案以221票赞成、212票反对的结果获通过。

今年9月12日，时任众议院议长、共和党人凯文·麦卡锡宣布启动针对拜登的弹劾调查。但当时多家外媒指出，麦卡锡此举属“单方面”行动，未诉诸众议院全体表决。

按路透社说法，美国众议院全体表决并非弹劾程序的必要环节，但会增强弹劾的合法性。获得正式授权后，共和党人可能会迫使拜登政府配合弹劾调查。

据美联社报道，拜登13日在上述表决结束后罕见发表声明，质疑众议院共和党人优先追查他本人及其家属。“他们专注于用谎言攻击我，而非做些什么帮助美国人的生活变好……他们选择在这一毫无根据的政治噱头上浪费时间，甚至有国会共和党人都承认(弹劾调查)不受事实支撑。”

众议院共和党人的调查不仅针对拜登本人，同时聚焦其子亨特·拜登的海外商务往来。他们指控拜登因儿子不当牟利，还追踪亨特·拜登所涉刑事案件调查是否遭司法部不当干预。

多家外媒判断，共和党人迄今没有找到足够证据显示拜登存在贪腐等不当行为，且拜登最终不太可能遭民主党人把持的参议院弹劾。

亨特·拜登13日早些时候在首都华盛顿的国会大厦外公开现身，拒绝应询向众议院共和党人提供闭门证词，同时呼吁让他本人公开作证，以免共和党人对证词做手脚。

亨特·拜登告诉媒体记者：“没有证据显示我的父亲在财务上介入我的生意，因为那根本没发生。”

欧盟希望西巴尔干国家 “加快入盟进程”

欧盟-西巴尔干国家峰会13日在比利时首都布鲁塞尔举行。欧盟领导人在会后发表的《布鲁塞尔宣言》中呼吁西巴尔干国家深化改革以“加快入盟进程”。

宣言重申欧盟对西巴尔干国家加入欧盟的“全面和明确的承诺”，呼吁这些国家在继续推进法治、司法独立等领域改革的基础上“加快入盟进程”。宣言说，欧盟致力于加速并进一步深化与西巴尔干国家的接触，包括定期举行欧盟-西巴尔干国家峰会、邀请西巴尔干国家参加欧盟高级别活动以及加强多边合作。

欧洲理事会主席米歇尔当天在峰会前表示，欧盟希望通过基于逐步一体化的做法，用更多的投资和经济发展让西巴尔干国家“尽快感受到与欧盟接触的积极影响”。

今年11月初，欧盟委员会提出了一项支持西巴尔干国家的新增长计划，其中包括60亿欧元的拨款和贷款，以加速该地区与欧盟的经济融合。

欧盟目前有27个成员国。西巴尔干国家包括塞尔维亚、克罗地亚、阿尔巴尼亚、北马其顿、波黑、黑山等。其中克罗地亚于2013年加入欧盟，其他西巴尔干国家虽不同程度地开启加入欧盟进程，但进展缓慢。

据新华社

报道，岸田作为自民党总裁将于近期调整党内高层人事安排。

执政前景堪忧

虽然丑闻目前主要影响的是安倍派，但自民党其他多个派阀也有问题。随着检方调查和媒体报道的深入，不排除撤换后的高官也卷入丑闻的可能。

同时，岸田派也是涉事派阀之一。据报道，岸田派最近5年内在政治资金收支报告书中记载的“政治资金派对”收入比实际少了数千亿日元。预计岸田派未来也将接受调查，曾长期担任该派阀会长的岸田恐难脱干系。

岸田的自民党总裁任期将于明年9月结束，本届国会众议院任期也已过半，岸田如何迎战总裁选举以及何时解散众议院并举行大选都是舆论关注的焦点。

分析人士认为，尽管岸田政权因此次丑闻遭受重创，但由于在野党力量仍较弱，且自民党内尚未出现要求岸田下台的强大声音，因此岸田短期内还能“坚持”。不过，日本山口大学名誉教授颯颯厚认为，随着检方调查的深入，此次丑闻一旦发展成刑事案件，岸田内阁倒台也并非没有可能。

据新华社

岸田“断臂求生”

面对在野党和媒体追问，涉事的自民党议员往往以检方正在调查等为由回避作答，引发强烈不满。

岸田此前还采取了一些措施止损，包括退出自己领导的派阀“宏池会”(即岸田派)，要求各派阀暂停举办“政治资金派对”等，但这些举动都未能挽回其持续下滑的支持率。日本广播协会11日发布的最新民调结果显示，岸田内阁支持率比11月下降6个百分点至23%，创岸田内阁成立以来新低。

为挽回民众信任，岸田采取“断臂求生”之法，舍弃政府内安倍派高官，于14日撤换包括松野在内的4名阁僚以及5名副大臣。4名阁僚的替换人选均为自民党其他派阀或无派阀并且有过阁僚任职经验的政客。此外，在自民党内部，来自安倍派的政务调查会长萩生田光一、国会对策委员长高木毅、参议院干事长世耕弘成也于14日正式递交辞呈。据

“黑金”链条浮现

在日本，政客常常通过所谓“政治资金派对”筹款，即举办演讲会、新年会等活动吸引支持者参加，支持者则以购买“派对券”的形式向政客捐款。此次自民党曝出的“黑金”丑闻就与此有关。

11月中旬，日本媒体开始报道，因接到有关自民党5个派阀未按要求在政治资金收支报告书中记录“政治资金派对”收入的举报，东京地方检察厅特搜部开始以涉嫌违反《政治资金规正法》对涉事派阀进行调查。随着事件不断发酵，一条隐藏的“黑金”链条浮出水面。

原来，自民党派阀会为所属国会议员制定各自的“派对券”推销任务，如果超额完成任务，则超出部分会返还议员。涉事的派阀和议员没有将这些“回扣”记录在各自的政治资金收支报告书中，这些钱就成了不受监管的秘密资金。

在涉事派阀中，前首相安倍晋三曾领导的“清和政策研究会”(即安倍派)问题最大。有报道称，安倍派最近5年有问题的“回扣”金额高达5亿日元(约合2519万元人民币)，涉事议员人数多达数十人，其中包括松野等重要人物。

日本前外务省高级官员孙崎亨指

美媒：以开始在加沙“海水淹地道”

以军拒绝回应这一报道

美国媒体12日援引美国官员说法报道，以色列国防军已经开始向加沙地带的地道注入地中海海水，试图摧毁巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的地下基础设施网络。

按照《华尔街日报》的说法，“海水淹没法”处于早期阶段，是以军试图摧毁加沙地带地道的几种技术手段之一。

以军拒绝回应这一报道，称以军针对哈马斯地道的作战属于机密。不过，《华尔街日报》援引以色列官员的说法报道，地道网络对哈马斯至关重要，不仅储存武器装备和弹药，还是作战指挥场所。

一些环境专家警告，“海水淹没法”可能会对加沙地带的地下水造成长期影响。

加沙有超500公里“地下交通网”

以军地面行动开始以来，哈马斯发布的多个视频显示，武装人员利用地道伏击以军坦克、装甲车、装甲推土机，甚至偷袭以军营。

《华尔街日报》上周首次报道以色列计划用海水淹没哈马斯地道。当时的报道援引美国官员说法称，以军在加沙北部一处难民营附近安装至少5台抽水泵，每台抽水泵每小时可抽取数千立方米海水。

以色列国防军总参谋长赫齐·哈莱维上周告诉《以色列时报》，称海水淹没地道“是个好主意”。他说，以军对在加沙地带发现的地道有很多处理方法，包括用炸药炸毁，但他“不会透露具体细节”。

两年前，哈马斯曾对媒体宣称在加沙地带拥有一个由1300条地道组成、总长度超过500公里的“地下交通网”。按照以色列媒体说法，这一号称“加沙地铁”的地道四通八达，不仅有用于武装人员快速机动的主干道和

分支，还有用于连接地中海的专门地道。

根据以军本月3日发表的声明，自10月底开始在加沙地带发动地面攻势以来，以军已发现800多处地道竖井，并摧毁了其中约500处。以军称，一些竖井通过地道网络连接哈马斯的“战略资产”。

以色列媒体列出两种武器选项

一些军事专家评估，以军尚未摧毁加沙地带的大部分地道。除“海水淹没法”，以军还试图通过空袭、炸弹、无人机等手段，攻击这一庞大复杂的地下网络。

此前，以色列媒体列出了两种武器选项：一是以色列军工企业埃尔特比特公司生产的一种多用途炸弹，这种炸弹重250公斤，穿透深度可达30米甚至更深，攻击精度较高；二是一款隧道作战机器人，可将隧道深处图像传输给总部，并实施探测和引发炸药爆炸。上述两种武器均已在实战中投入使用。

社交媒体多次提及的一种武器是“海绵炸弹”。据英国《每日电讯报》报道，以色列国防军掌握的这种特殊化学装置可在投入地道后，迅速膨胀为一大块海绵状物体并硬化，进而将地道口完全封死。以军可以使用“海绵炸弹”将地道堵住，防止藏匿其中的武装人员逃脱。

据新华社

关于上海浦东发展银行股份有限公司 雅安分行金融许可证的公告

尊敬的客户：据承兑与贴现；代理发行金融债券；代理发行、代理兑付、承销政府债券；代理买卖外汇；从事银行卡业务；代理收付款项；资信调查、信息咨询、各类见证业务。经银行业监督管理委员会批准和上级授权的其他业务。

营业办公：4. 机构编码：B0015L351180001
5. 流水号：01055361
6. 批准成立日期：2013年12月31日
7. 发证机关：国家金融监督管理总局

公告如下：
1. 机构名称：上海浦东发展银行股份有限公司雅安分行
2. 营业地址：四川省雅安市雨城区和平中路5号附2-7号
3. 业务范围：吸收公众存款；发放短期、中期和长期贷款；办理国内外结算；办理票

2023年12月15日